

В главе 8 «Особенности ценообразования с учетом внешних ограничений» раскрываются такие вопросы, как: меры государственного воздействия на процессы ценообразования; особенности формирования цен на различных типах рынков; учет предпринимательских рисков в ценообразовании.

Практикум по главам имеет единую структуру и включает следующие разделы:

- вопросы для самоконтроля по главе;
- примеры решения задач по тематике данной главы;
- задачи для самостоятельного решения;
- примеры тестовых вопросов.

Таким образом, структура и содержание настоящего учебно-методического пособия позволят дать студентам знания, необходимые для понимания процесса рыночного ценообразования на современном промышленном предприятии, а так же навыки ценового анализа и расчета рыночных цен.

ЭЛЕКТРОННЫЙ УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКИЙ МОДУЛЬ «ОСНОВЫ ЛИНЕЙНОГО ПРОГРАММИРОВАНИЯ»

(монография)

Габитова Э.Г.

Буйнакск, e-mail: blondinka-05@bk.ru

Монография посвящена вопросом изучения курса «Экономико-математические методы и модели» студентами экономических специальностей выделен; электронно учебно-методический модуль (ЭУММ) «Основы линейного программирования».

Структура ЭУММ представлена следующими разделами:

- теоретическим;
- практическим;
- контрольно-диагностическим.

Теоретический раздел состоит из конспектов десяти лекций для самостоятельного изучения.

Конспекты лекций охватывают весь теоретический материал раздела «Основы линейного программирования». Кроме того, в каждой из лекций подробно рассмотрены разобранные примеры применения математических методов в экономике. Для контроля изучаемого материала нами разработаны тесты, которые входят в Контрольно-диагностический раздел.

После изучения теоретического материала, для его закрепления, студентам предоставляется возможность применения освоенных методов в решении практических задач. Практический раздел представлен из восьми практических занятий, выраженных на EXCEL и Mathcad, преодоление которых формирует устойчивые математические знания и навыки для решения самостоятельных и контрольных работ.

Раздел Контрольно-диагностический подводит итог изучения «Основ линейного программирования». В этом разделе представлен перечень самостоятельных, контрольных работ и тесты.

Центральным моментом ЭУММ «Основы линейного программирования» является тестирование. Тестирование – современный информационный продукт. Удобство тестирования в том, что выбранные номера ответов отображаются на таблице ответов. Подводя таблицу ответов на вопросы, получаем информацию о набранных баллах и правильных ответах.

Предложена технология изучения электронного учебно-методического модуля «Основы линейного программирования».

Главное меню состоит из команд: *лекции, практические работы, самостоятельные работы, материалы для контроля, тестирование, приложение, литература, об авторах.*

При активизации команды «Лекции» появляется перечень 10 лекций.

Активизация команды «Практические работы» приводит к появлению окна.

Предлагается 8 практических работ. При нажатии на мышью последовательно выводится решение данной задачи.

Активизация команды «Самостоятельные работы» приводит к появлению окна самостоятельными работами.

В ЭУММ входит 8 самостоятельных работ, отражающие все разделы дисциплины «Основы линейного программирования»

Активизация команды «Материалы для контроля» приводит к появлению окна с контрольными работами и вопросами.

Здесь предлагается 8 контрольных работ и контрольные вопросы.

В приложении дается глоссарий, включающий перечень основных понятий дисциплины «Основы линейного программирования».

Команда «Литература» содержит перечень основной и дополнительной литературы по данной дисциплине.

Достоинством ЭУММ является удобство и простота спроектированного интерфейса, позволяющего привлечь внимание студентов к изучаемой области знаний, создать визуальный интерес.

Преодоление всех разделов ЭУММ, формирует математическую компетентность у студентов экономических специальностей.

Большое применение в изучении курса математики играют электронная таблица MS Excel и компьютерная математическая система MathCad.

Важную роль они играют при решении самостоятельных и контрольных работ, которые формируют навыки решения экономических задач с помощью математических методов, то есть поставить экономическую задачу математически и решить с помощью компьютерных технологий.

Монография адресована преподавателям и студентам экономических специальностей.

МАТЕМАТИКА ДЛЯ ЭКОНОМИСТОВ. ЗАДАЧНИК

(учебно-практическое пособие)

Горбунова Р.И., Курганова М.В., Макаров С.И.,
Мищенко М.В., Нуйкина Е.Ю.,
Севастьянова С.А., Семенова М.М.,
Сергеева Л.В., Уфимцева Л.И., Фомин В.И.,
Черкасова Т.Н., Чупрынов Б.П.

*Самарский государственный экономический
университет, Самара,
e-mail: s_sevastyanova@mail.ru*

Учебно-практическое пособие «Математика для экономистов. Задачник» подготовлено коллективом авторов под редакцией С.И. Макарова, М.В. Мищенко и выпущено московским издательством КНОРУС в 2008 г. С.И. Макаров – профессор, доктор пед. наук, канд. физ.-мат. наук, заведующий кафедрой высшей математики и экономико-математических методов Самарского государственного экономического университета; М.В. Мищенко – канд. экон. наук, доцент кафедры. Авторский коллектив составляют преподаватели кафедры с многолетним опытом работы.

Пособие может быть использовано при изучении дисциплин «Математика», «Математический анализ» и «Линейная алгебра» в процессе подготовки бакалавров по направлениям «Экономика», «Менеджмент», «Прикладная информатика» и др. Пособие отмечено грифом Учебно-методического объединения, что подтверждает целесообразность его использования в учебном процессе. Настоящее пособие является частью учебно-методического комплекса по математике и составлено в соответствии с требованиями Государственных образовательных стандартов для подготовки специалистов с высшим экономическим образованием. В настоящее время, в связи с переходом к двухуровневой системе высшего образования, во избежание снижения качества подготовки будущих экономистов, требования ГОС по-прежнему могут являться ориентиром при составлении учебных пособий для бакалавриата.

Задачник может быть полезен при изучении следующих тем и разделов математики: математический анализ (дифференциальное, интегральное исчисление, функции нескольких переменных, элементы векторного анализа, числовые и функциональные ряды), дифференциальные уравнения (обыкновенные дифференциальные уравнения первого и второго порядка), комплексные числа и многочлены, линейная алгебра (решение систем линейных уравнений, линейные преобразования, квадратичные формы), аналитическая геометрия (прямая на плоскости и в пространстве, линии и поверхности второго порядка).

Задачник может быть использован как для аудиторной, так и для самостоятельной работы

студентов. В начале каждого параграфа приведен краткий обзор необходимого теоретического материала, даны основные формулы и определения, разобраны решения типовых заданий. Предлагаемые задачи объединены в группы по методам решения для более эффективной отработки навыков. В конце разделов даны примеры, не сгруппированные по способам решения. Такой подход способствует выработке умений определения рациональных приемов (методов) решения, полезен при подготовке к контрольным работам и экзаменам. Задачи снабжены ответами.

Степень сложности предлагаемых задач варьируется. Наиболее простые задания, как правило, являются хорошей иллюстрацией к теоретическому материалу, более сложные рассчитаны на отработку техники решения. Количество заданий достаточно для обучения в пределах отведенного учебного времени.

Отдельное внимание уделено задачам практической направленности, ориентированным на использование математических понятий в экономических контекстах. К ним относятся задачи на применение производной, интеграла, эластичности функции. Таким образом, содержание пособия способствует освоению дисциплины, как в фундаментальном, так и в прикладном аспекте, т.е. в целом соответствует цели изучения математики в экономических вузах.

МОДЕЛИРОВАНИЕ РИСКОВЫХ СИТУАЦИЙ В ЭКОНОМИКЕ: ИДЕНТИФИКАЦИЯ, ОЦЕНКА И УПРАВЛЕНИЕ (учебное пособие)

Гринева Н.В.

*Финансовый университет при Правительстве
Российской Федерации, Москва,
e-mail: n_grineva@list.ru*

Учебное пособие «Моделирование рискованных ситуаций в экономике: идентификация, оценка и управление» подготовлено исходя из принципов научности, доступности материала для студентов, прочного усвоения основ теории риска и моделирования рискованных ситуаций и в достаточной мере ориентировано на применение теории к практике моделирования различных финансово-экономических процессов.

Состоит из двух разделов. Первый раздел посвящен теоретическим аспектам теории риска и моделированию рискованных ситуаций, включает примеры и задачи для самостоятельной подготовки, основное внимание уделено математической оценке рисков. Во втором разделе приводятся примеры различных рискованных ситуаций в экономике и предлагаются методы идентификации рисков, модели оценки рисков и различные способы управления рисками.

Учебное пособие предназначено для подготовки бакалавров по направлениям 080100.62 –